
mocm 

Ata da 127ª Sessão Ordinária da Assembleia  Legislativa 

           do  Estado  da  Bahia, 

em  07 de dezembro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Fulco 

Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Bira 

Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto 

Santana, Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures 

Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert 

Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo 

Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, 

Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza Laudano, Mário 

Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Pedro 

Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg 

Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Zé Neto e Zé 

Raimundo (57). Havendo número regimental o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão, e comunicou o seguinte expediente: ofícios dos Deputados Paulo 

Rangel, Ronaldo Carletto e Luiz Augusto, justificando suas ausências em sessões plenárias. 

PEQUENO EXPEDIENTE – A Deputada Luiza Maia solicitou inserir nos Anais da Casa uma 

declaração de apoio enviada pela Defensoria Pública do Estado da Bahia ao PL nº 19.237/11, 

denominado “projeto anti-baixaria”, ao tempo em que elogiou o trabalho realizado pelo órgão. 

Agradeceu ao Comitê de Imprensa desta Casa, a votação que a elegeu Parlamentar 

Destaque 2011, e convidou a todos para a entrega dos troféus e a posse da nova diretoria 

desse setor, a se realizar no próximo dia 15, as 17:00 horas. Denunciou a agressão cometida 

pelo Tenente Cordeiro, Comandante da Companhia de Santo Amaro, contra a Vereadora 

Cláudia Rodrigues, da Câmara de Vereadores de Amélia Rodrigues, em decorrência de uma 

manifestação de protesto contra as obras realizadas pela Coelba nesse município. Encerrou 

informando que a empresa Oi vai realizar a expansão da banda larga em treze municípios da 

Bahia. O Deputado Joseildo Ramos teceu considerações sobre o funcionamento deste Poder, 

avaliando que os resultados neste ano, foram positivos, e sugeriu com veemência que no 

próximo ano, os pares se debrucem em torno da atualização do Regimento Interno, visando 

melhorar a qualidade e o funcionamento dos trabalhos desta Casa. O Deputado Marcelino 
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Galo comentou sobre a reunião, ocorrida ontem, com os engenheiros de diversas 

especializações e com as entidades representativas, com o objetivo de discutir uma pauta 

para esse segmento importante da economia, ao tempo em que relatou os assuntos mais 

relevantes abordados durante o evento. O Deputado Carlos Geilson comentou sobre a 

audiência pública, ocorrida hoje nesta Casa, com a finalidade de discutir o projeto do meio 

ambiente, enviado pelo Executivo, e elogiou o pronunciamento do Deputado Elmar 

Nascimento, que demonstrou conhecimento sobre o tema, e convidou a todos para o 

lançamento do jornal Mandato Livre, na próxima sexta-feira em Feira de Santana. Tratou 

sobre o projeto de lei de sua autoria, que dispensa a exigência pelos órgãos da administração 

pública estadual, de autenticação de documentos em cartório, ao tempo em que prestou 

esclarecimentos sobre a matéria, e avaliou que na Bahia, falta regulamentar o que consta no 

Código Civil Brasileiro. Finalizou solicitando aos pares celeridade na tramitação do projeto, 

para que possa ser votado ainda este ano. O Deputado Cacá Leão elogiou a realização da 

audiência pública para tratar do projeto do meio ambiente encaminhado pelo Executivo. 

Convidou a todos, em nome da Prefeita Andréia Xavier do Município de Dias D’Ávila,           

para participarem do evento de inauguração da nova sede da prefeitura e da primeira etapa 

da Praça dos Três Poderes, na próxima sexta-feira a partir das 17:00 horas, e elogiou as 

obras que vem sendo realizadas nesse Município na atual gestão. Relatou que ontem 

participou no Município de Barras, da primeira audiência pública de criação do campus da 

Universidade Federal do Oeste da Bahia naquela Cidade, e comentou sobre o empenho para 

conseguir instalar um campus em Santa Maria da Vitória, na bacia do Rio Corrente. Concluiu 

parabenizando Conceição, funcionária da sala do cafezinho do Plenário, que aniversaria nesta 

data. O Deputado Sidelvan Nóbrega comentou sobre a audiência pública para debater o 

projeto de lei do meio ambiente, tecendo considerações sobre os assuntos abordados durante 

o evento, e afiançou que esta Casa tem amadurecimento para apreciar essa matéria, que vai 

gerar mudanças na economia e também na forma de tratar as questões relacionadas à 

preservação ambiental. Avaliou que o Governador Jaques Wagner implantou no Estado um 

novo modelo de gestão, discutindo com a sociedade os temas importantes para a Bahia, e 

mencionou o projeto de lei, que se encontra em tramitação, que trata do transporte coletivo 

intermunicipal, ressaltando a importância da matéria para a sociedade. Encerrou 

parabenizando a funcionária Conceição. O Deputado Pastor Sargento Isidório usou de todo o 

tempo para louvar a palavra de Deus e enaltecer a importância da Bíblia. GRANDE 

EXPEDIENTE – O Sr. Presidente anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária a ser 

iniciada, um minuto após o encerramento desta, com base no inciso II, do art. 92 do 

Regimento Interno, com o objetivo de apreciar os seguintes Projetos de Lei: nº 19.476/2011, 
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de autoria do Poder Executivo, que “Institui a Política Estadual de Assistência Técnica e 

Extensão Rural para a Agricultura Familiar - PEATER e o Programa Estadual de Assistência 

Técnica e Extensão Rural na Agricultura Familiar - PROATER, e dá outras providências.” e nº 

19.435/2011, de autoria do Poder Executivo, que “Institui o Plano Plurianual - PPA do Estado 

da Bahia para o quadriênio 2012-2015.” O Deputado Paulo Azi comentou sobre os diversos 

casos de corrupção na esfera Federal, que culminaram com a demissão de diversos ministros 

acusados de envolvimento em práticas ilícitas. Mencionou o envolvimento de várias ONG’s 

em casos de corrupção, e informou que a assessoria da Base de Oposição realizou um 

levantamento acerca dos repasses realizados pelo Governo do Estado às entidades dessa 

natureza, relatando que os recursos ultrapassam R$ 1 bilhão. Apresentou os dados de todas 

as entidades beneficiadas, com os respectivos valores repassados, destacando algumas que 

obtiveram maior volume de recursos, principalmente na área de saúde, e questionou se o 

Executivo tem acompanhado a aplicação desses recursos. Ressaltou que muitas ONG’s 

prestam serviços relevantes e são necessárias em um processo democrático, contudo 

lembrou que muitas dessas entidades são utilizadas como instrumentos para burlar os 

princípios constitucionais e os instrumentos de fiscalização. Relatou que também existem os 

contratos realizados pelo Governo sem nenhum tipo de licitação, contrariando o processo 

legal, e clamou pela atenção dos órgãos de controle do Estado, para que realizem 

fiscalizações, evitando que o Governo Jaques Wagner administre os recursos públicos de 

uma maneira que atenta aos princípios da moralidade pública. Finalizou cobrando do Estado 

maiores investimentos nas áreas básicas. O orador concedeu aparte ao Deputado Reinaldo 

Braga. Horário do PSB – O Deputado Pastor Sargento Isidório, dirigente da Fundação Dr. 

Jesus, uma ONG que foi beneficiada com um repasse superior a R$ 7 milhões, prestou 

esclarecimentos acerca do trabalho realizado pela entidade, e informou que a entidade foi 

auditada pelo Governo, não sendo encontrada nenhuma irregularidade. Colocou a Fundação 

à disposição para realizarem qualquer fiscalização, e afiançou que renuncia ao seu mandato, 

caso seja encontrada qualquer ilicitude. Por fim, prestou informações sobre o convênio 

realizado com o Governo. O orador concedeu aparte aos Deputados Paulo Azi, Sidelvan 

Nóbrega e Ângela Souza. Horário do PV – O Deputado Adolfo Menezes voltou mais uma vez 

a tratar sobre a situação caótica e degradada da Cidade de Salvador, e mencionou algumas 

matérias veiculadas em jornais locais que confirmam as suas declarações, citando também 

diversos problemas existentes em todo o Município. Criticou a dificuldade burocrática para se 

realizar empreendimentos na Cidade, estendendo as críticas aos órgãos do Poder Público, 

nas esferas Estadual e Municipal, que dificultam a realização de obras de melhorias 

necessárias para reverter a lamentável situação da Capital. Censurou a gestão do Prefeito 
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João Henrique, e questionou se não é possível os Poderes Executivo, Legislativo e Judiciário, 

atuarem em conjunto para mudar a situação lastimável de Salvador, a quarta capital e a sexta 

economia do país. Criticou as obras do metrô, uma vergonha nacional, e considerou que falta 

uma campanha educativa para melhorar o caos no trânsito. Horário do PSL/PRB/PP – O 

Deputado Marcelino Galo teceu comentários sobre a importância do PL 19.476/2011, que 

institui uma política de assistência técnica e extensão rural para a agricultura familiar, e 

relembrou que o Governo Collor destruiu o sistema nacional de assistência técnica em todos 

os estados. Relatou alguns projetos importantes que foram aprovados nesta Casa, e avaliou 

que existe outro debate importante, reportando-se à reestruturação das entidades de 

assistência técnica e extensão rural. Concluiu apelando aos pares no sentido de aprovarem a 

matéria acima mencionada. Horário do PTN/PSC/PRP – O Deputado Reinaldo Braga abordou 

a questão dos convênios firmados entre o Governo do Estado e as ONG’s, mencionando o 

levantamento realizado pela Base de Oposição. Informou sobre um projeto de lei de sua 

autoria, que encaminhou a esta Casa, que obriga o Estado a criar o Portal dos Convênios, o 

qual tem por objetivo dar maior transparência sobre a utilização dos recursos públicos. 

Finalizou comentando que os repasses destinados a ONG’s a partir de 2007, foram bem 

superiores aos repasses feitos para as prefeituras, no mesmo período. O orador foi aparteado 

pelo Deputado Elmar Nascimento. Horário do PDT/PCdoB – A Deputada Kelly Magalhães 

ressaltou a importância do PL nº 19.476/2011, considerando um avanço para a agricultura 

familiar da Bahia, instrumento que vai privilegiar aqueles que realmente precisam da 

assistência do Estado. Teceu comentários sobre a audiência pública realizada com o objetivo 

de discutirem as mudanças propostas no projeto do meio ambiente, e enfatizou a necessidade 

de se equilibrar o setor produtivo e a proteção ambiental. Por fim, avaliou que faltou no 

evento, uma maior participação do setor produtivo. A Deputada Maria del Carmem comentou 

sobre as audiências públicas ocorridas hoje, nesta Casa: uma para tratar do projeto do meio 

ambiente e outra para discutir o aumento de recursos por parte do Governo Federal para a 

Atenção Básica à Saúde no Estado da Bahia, relatando os setores desse segmento que serão 

beneficiados. Horário do PR/PSDB – O Deputado Carlos Geilson externou surpresa com o 

pronunciamento da Deputada Kelly Magalhães do PCdoB, defendendo o setor produtivo do 

país. Teceu comentários sobre a audiência pública destinada a discutir o projeto do meio 

ambiente, e elogiou o pronunciamento do Deputado Elmar Nascimento, o qual demonstrou 

conhecimento do assunto. Avaliou que o Governo Jaques Wagner, com esse projeto, vai de 

encontro às questões relacionadas à preservação ambiental, e defendeu o melhoramento das 

estruturas dos órgãos que são responsáveis pelas liberações das licenças ambientais. 

Encerrou ponderando que essa matéria necessita de um estudo mais profundo. O Deputado 
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Elmar Nascimento parabenizou a realização da audiência pública que debateu as mudanças 

propostas no projeto do meio ambiente, considerou que a matéria vai trazer um retrocesso na 

legislação ambiental do Estado, e salientou a mudança do PCdoB, ao defender o setor 

produtivo. Apresentou sugestões para melhorar o segmento, e criticou algumas mudanças 

contidas na proposta, analisando que o Estado vai implantar a pior política ambiental do país. 

Submetido ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da presente Sessão por 180 minutos. 

Horário do PSD – O Deputado Zé Neto prestou esclarecimentos sobre o projeto do meio 

ambiente, relatou algumas ações que o Governo tem implementado nessa área, e tratou 

sobre a Gestão Ambiental Compartilhada (GAC), programa que tem inclusive contribuído para 

o Programa Minha Casa Minha Vida, sendo a Bahia, o Estado mais contemplado.  

Reportando-se aos dados apresentados pelo Deputado Paulo Azi acerca dos repasses feitos 

para as ONG’s, informou que as informações foram obtidas através do site Transparência 

Bahia, do Governo do Estado. Encerrou afiançando que o atual Governo tem atuado para 

combater os gargalos históricos que existem no Estado. Em questão de ordem, o Deputado 

Elmar Nascimento solicitou ao Deputado Rosemberg Pinto, relator da matéria do meio 

ambiente, que envie ao Deputado Zé Neto, cópia das treze emendas apresentadas pela 

Oposição. Horário do DEM/PMDB – O Deputado Luciano Simões apresentou uma síntese do 

projeto do meio ambiente, avaliando que a mensagem foi enviada em momento oportuno, e 

considerou que o principal gargalo se encontra nos órgãos de fiscalização desse segmento, 

fato que o levou a sugerir a ampliação da estrutura desses órgãos. Comentou sobre os dados 

apresentados pelo Deputado Paulo Azi acerca dos repasses feitos pelo Governo do Estado 

para as ONG’s, e considerou que há uma necessidade de se fiscalizar esses convênios. O 

Deputado Bruno Reis teceu comentários sobre as colocações feitas pelo Deputado Zé Neto, 

acerca das gestões dos governos passados, e considerou que o PT fazia uma oposição 

irresponsável, visto que muitas vezes votou contra projetos de interesse da sociedade e da 

Bahia. Criticou a gestão do Governador Jaques Wagner, e avaliou que o projeto do meio 

ambiente necessita de ajustes. O orador concedeu aparte ao Deputado Carlos Geilson. 

Horário do PT – O Deputado Joseildo Ramos fez uma comparação entre os governos 

passados e a atual gestão, avaliando que esta age de forma mais democrática. Parabenizou o 

Presidente da Comissão de Meio Ambiente, Seca e Recursos Hídricos, Deputado Adolfo 

Viana e o relator da matéria do meio ambiente, Deputado Rosemberg Pinto, e elogiou a 

realização da audiência pública para discutir as questões ambientais, avaliando que esta 

Casa está contribuindo para aperfeiçoar o projeto que vai contemplar o desenvolvimento do 

Estado e os anseios da sociedade. A Deputada Fátima Nunes afiançou que o PT mudou a 

realidade do povo brasileiro com a implantação de políticas públicas que beneficiam todo o 
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país, e elogiou a gestão do Governador Jaques Wagner, que administra o Estado de forma 

democrática e com ações que beneficiam o povo mais carente. Comentou sobre o projeto do 

meio ambiente, importante para a agricultura familiar, e externou apoio à aprovação da 

matéria. Submetido ao Plenário, foi aprovado requerimento de urgência para o Projeto de Lei 

nº 19.476/2011. Em primeira discussão e votação foi aprovado o Projeto de Lei nº 

19.476/2011, com parecer conjunto pelas Comissões de Constituição e Justiça, de Agricultura 

e Política Rural, de Meio Ambiente, Seca e Recursos Hídricos e de Finanças, Orçamento, 

Fiscalização e Controle, relatado pelo Deputado Marcelino Galo. Usou da palavra para discutir 

a matéria o Deputado Elmar Nascimento. Em segunda discussão e votação, foi aprovado o 

Projeto de Lei nº 19.435/2011. Não havendo mais matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. 

Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer, os seguintes Srs. 

Deputados: Álvaro Gomes (justificada), Augusto Castro, Maria Luiza, Paulo Rangel, Targino 

Machado e Yulo Oiticica (05).                   

PRESIDENTE – 

1º SECRETÁRIO –  

                       2º SECRETÁRIO – 

 


